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ОСОБЛИВОСТІ ФРАЗЕОЛОГІЧНИХ ОДИНИЦЬ ОРАТОРСЬКОГО ПІДСТИЛЮ ТА ПРОБЛЕМИ  ЇХ 
ПЕРЕКЛАДУ 

Подолянчук І.В., студентка  
Верьовкіна О.Є., кандидат психологічних наук, доцент  
Рівненський державний гуманітарний університет 

Ретроспективний аналіз лінгвістичних досліджень свідчить, що художня література довгий час була чи не 
єдиним джерелом створення норм слововживання. Однак, як свідчать науковці, на даний час публіцистичний стиль 
як найбільш наближений до розмовної мови частково перебрав на себе дану функцію. Слід зазначити, що 
ораторський підстиль, що належить до публіцистичного стилю, привертає все більшу увагу дослідників, оскільки 
комунікативною метою його є створення впливу на людей, зокрема, через промову. Особливістю ораторського 
дискурсу є його емоційно-оцінна насиченість, тому фразеологічним одиницям, що несуть на собі неабияке смислове 
навантаження, відводиться пріоритетна роль у створенні необхідного ступеня емотивності промови. Однак, на даний 
час проблема вивчення фразеології ораторського підстилю залишається недостатньо дослідженою. 
       Мета нашої роботи полягає у дослідженні фразеологічних одиниць ораторських текстів, визначенні шляхів 
подолання перекладацьких труднощів під час відтворення фразеологізмів та ідіоматичних виразів в текстах 
ораторського підстилю, а саме: в промовах. 

 Останнім часом фразеологія виросла в особливий розділ мовознавства, а предмет її вивчення набув широкої 
диференціації. Дослідження з фразеології характеризуються не лише числом опублікованих робіт, але й їх 
фундаментальним змістом. Серед них чимало монографій, дисертацій, навчальних посібників, фразеологічних 
словників. Протягом усіх років розвитку фразеології як особливої лінгвістичної дисципліни (середина і кінець ХХ 
століття) досить актуальною залишається проблема розуміння і визначення фразеологічної одиниці. Так, на даний 
час лінгвісти не прийшли до одностайної думки стосовно критеріїв визначення фразеологічних одиниць, не існує 
єдності щодо їх категоріальних властивостей [5, с. 5]. Значний внесок у розвиток теорії фразеології зробили такі 
мовознавці, як Є.В. Люкін, З.В. Корзюкова, Г.П. Манушкіна, О.В. Праченко, Д.Ф. Санліер, В.В. Шевченко 
(компонентний аналіз ФО), Ю.С. Кузін і В.В. Гузікова (функціонування ФО в художній літературі), А.С. Хрустальов 
(аналіз ФО в поетичних текстах), Р.І. Ковальова-Виноградова (полісемія фразеологізмів), Є.В. Рижкін і Д.Н. 
Давлетбаєва (фразеологічна оказіональність), С.В. Лесіна (неологізація ФО), К.П. Сидоренко і Е.А. Нікуліна 
(фразеологізми термінологічного походження) [6, с. 62; 9, с. 21].  

Традиційні класифікації англійських ФО грунтуються на різних критеріях і відрізняються за ступенем повноти. 
Найбільш відомими є:  класифікація О.В. Куніна (структурно-семантична), В.В. Виноградова (семантична), Н.М. 
Амосової та  О.І. Смирницького. Для О.І. Смирницького одним із найважливіших параметрів фразеологічності є 
еквівалентність ФО слову [12, с. 38]. Інші науковці, зокрема для Н.М. Амосова, дослідили відповідність ФО певному 
контексту. С.Г. Гаврін зосередив увагу на функціонально-семантичній комплікативності ФО [6, с. 83]. Однак. всі 
теоретичні дослідження в галузі англійської фразеології переконливо демонструють, що фразеологізм є більш 
складним утворенням, ніж слово або змінне словосполучення.  

Слід зазначити, що розвиток лінгвістичної теорії, зокрема, щодо особливостей та природи ФО, підготував ґрунт 
для більш глибокого вивчення різних аспектів фразеологізмів. Результати досліджень свідчать, що фразеологічні 
одиниці використовуються з метою досягнення стилістичного ефекту при збереженні загального інтелектуального 
змісту висловлювання, вони можуть нести певне смислове навантаження і виражати ставлення автора до 
зображуваного явища. Даний факт має неабияке значення при створенні промов. Специфічне мовлення, що їм 
притаманне, вимагає постійної уваги, диференціації з метою вироблення своєрідної моделі тексту, константи. За 
нашими спостереженнями обсяг текстів англомовних промов значно перевищує аналогічний обсяг в інших мовах [2, 
с. 246]. Зокрема, тематика політичних промов охоплює не тільки внутрішні проблеми країни, а й сферу зовнішніх 
відносин і тому постійно перебуває в тісному контакті з іншими мовами. Даний факт сприяє активній взаємодії слів і 
словосполучень, появі та поширенню нових фразеологізмів [4, с. 112]. Завдяки застосуванню останніх посилюється 
естетичний аспект мови, оскільки з їх допомогою, ,,як за допомогою різних відтінків кольорів, інформаційний аспект 
мови доповнюється чуттєво-інтуїтивним описом нашого світу, нашого життя“ [1, с. 47].  

Ще одна характерна особливість фразеологізмів полягає в тому, що вони беруть активну участь у створенні 
оцінної складової в тексті. Даний феномен ставить перед перекладачем додаткові завдання, оскільки метою 
повноцінного перекладу, крім фактично точної передачі змісту, є донесення до читача емоційних особливостей 
оригіналу [13, с. 142]. Так, наприклад, використовуючи прагматичний потенціал фразеологічних одиниць, можливо 
не тільки поставити під сумнів чиюсь репутацію, але й закріпити успіх конкретної людини, підсвідомо змушуючи 
реципієнтів перейнятися довірою до неї. Таким чином, за допомогою фразеологічних одиниць акцентується увага на 
позитивних і негативних якостях людини.  

У зв'язку з цим ми виокремили такі групи фразеологічних одиниць, що були виявлені нами під час аналізу 
промов:  

1) фразеологічні одиниці з позитивним забарвленням: “nothing is impossible to a willing heart”, “to take the load 
off ones chest”,” the light of hope”, “white people”, “ quest for freedom”,” to throw off the manacles”, “to walk with God”. 

2) фразеологічні одиниці з негативним забарвленням: “to be on the wrong side”, “to drink from the cup of 
bitterness”, “to face the difficulties”, “black lie”, “against smb. will”, “to fight against odds”, “darkness cannot put out 
darkness”, “the triple evil”, “to lose the faith”;   

3) нейтральні: “state of affairs”, “in one’s right mind”, “to say in other words”, “in the days ahead”, “what man sow, 
that he reap”, “the hour came”, “to sit idly”. 

Однак, досить актуальною залишається проблема відтворення ФО іншою мовою, про що свідчить той факт, що 
перекладачі припускаються значної кількості помилок під час перекладу фразеологізмів. Слід зазначити, що не існує 
єдиного стандартного підходу до розв’язання даної проблеми. Лінгвісти пропонують  різноманітні стратегії, прийоми 
і методи перекладу, що слід застосовувати у відповідності до ситуації комунікативного спілкування [13, с. 153]. 
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Розглянемо перетворення, за допомогою яких здійснюється перехід від одиниць оригіналу до одиниць 
перекладу, тобто перекладацькі трансформації. Порівнюючи тексти мови оригіналу та мови перекладу, слід 
зазначити, що деякі відрізки тексту мови оригіналу можуть бути передані дослівно, а деякі ― зі значними 
відхиленнями від буквальних відповідників. Особливу увагу слід звернути на ті місця, де текст мови перекладу через 
наявність специфічних мовних засобів не схожий на текст мови оригіналу. В нашій мовній свідомості існують певні 
міжмовні відповідники, відхилення від яких ми сприймаємо як міжмовні трансформації [11, с. 134].  

Нами виявлені, проаналізовані та апробовані найбільш ефективні прийоми і методи, що дозволяють домогтися 
повноцінності перекладу фразеологізмів у текстах ораторських промов: 

1) переклад повним фразеологічним еквівалентом: “golden age” (золотий вік); “the Achilles heel” (ахіллесова 
п'ята); “а Judas kiss” (поцілунок Іуди); “а Pyrrhic victory” (піррова перемога); “tо rise like а phoenix from the ashes”― 
(відродитися як фенікс із попелу); “а Trojan horse” (троянський кінь) і інші [8, с. 153-154]; 

2) переклад частковим фразеологічним еквівалентом: “to fight tooth and nаil” (боротися до останньої краплі 
крові); “to take root” (пустити коріння) ; “the last straw” (остання крапля) [11, с. 142]; 

3) калькування: “to keep оnе's powder dry” (тримати порох сухим); “shadow cabinet” (тіньовий кабінет); “to vote 
with оnе's feet” (проголосувати ногами); “а late duck” (кульгава качка) [7, с. 87];  

4) дослівний переклад: “the Old Lady of Threadneedle Street” (стара леді з Треднідл-стріт (Англійський банк)); 
“the Big Apple” (Велике яблуко (місто Нью-Йорк)); “Uncle Sam” (дядько Сем (США, американський уряд, 
американці―жартівлива розшифровка букв US)) [7, с. 89-90]; 

5) описовий переклад: “the dark ages” (середні віки); “for а song” (за безцінь, майже даром); “straw in the wind” 
( загальна тенденція) [11, с. 150];  

6) прийоми транскрипції і транслітерації: “Downing Street” (Даунінг-стріт), “Pandora's bох” (ящик Пандори), 
“Ріnсh and Jіdу” (Панч і Джуді) [8, с. 157-159]. 

Згідно з нашим дослідженням, при перекладі ФО в текстах промов можливо також використовувати такі 
трансформаційні прийоми і методи перекладу, як граматичні заміни (форми слова, частини мови, члена речення), 
лексико-семантичні заміни (узагальнення, конкретизація, логічна синонімія), перестановки, додавання, упущення, 
компенсація і антонімічний переклад. 

 Слід зазначити, що системний характер використання мовних засобів призводить до стандартизації характеру 
їх вживання, відбувається переважне використання тих чи інших синтаксичних конструкцій, актуалізуються 
особливості вживання образних засобів мови, спостерігаються тенденції вживання різних способів зв'язків між 
частинами висловлювання і ін. Однією з найважливіших особливостей мовлення ораторських текстів є, з одного 
боку, стандартизація використовуваних мовних засобів, а з іншого боку, їх експресивність, призначення якої ― 
привернути увагу слухача до того чи іншого факту. Таким чином, спостереження за фразеологічними одиницями в 
текстах ораторських промов дозволяє виокремити низку властивостей, які забезпечують фразеологічній одиниці 
високий ступінь інтенсивності прагматичного впливу на аудиторію, а саме: стилістичну маркованість, цитування, 
конотацію і лінгвокультурологічне забарвлення. 

В результаті проведеного аналізу ми з’ясували, що в англійській мові, на відміну від української, межа між 
лексичним і фразеологічним фондами є невизначеною, і розмежування ідіоматичності словосполучень і складних 
слів нерідко становить певні труднощі, оскільки, внаслідок аналітичного характеру  англійської мови, 
словосполучення легко трансформуються в слова. У текстах промов, що належать до ораторського підстилю, 
використовують ФО з метою створення враження та впливу на реципієнта. За нашими спостереженнями їх можливо 
диференціювати за визначеними нами категоріями. Ми також виокремили найбільш адекватні способи відтворення 
ФО українською мовою. 

Перспективи подальших досліджень ми вбачаємо в проведенні більш детальної диференціації ФО ораторського 
підстилю й систематизації способів перекладу фразеологічних одиниць.  
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